

codott niemandnak tartottam, és bár disszidálása kellemetlen lehetett, de semmiképp sem volt meglepetés számomra. Vámbéryt mindenkor bátor, öntudatos baloldalinak ismertem, ezért kiválása sokkal súlyosabb volt régime-ünk számára. Kérlek, légy szíves s intézkedjél, hogy a jövőben nyilatkozataimat mindent jobban tudni akaró tintanyalók ne fésülhessék át, mert különben a jövőben nem fogok nyilatkozni.

Szívélyes üdvözzel

Történeti Hivatal K 747 (egykorú másolat)

#### 486. KÁROLYI MIHÁLY MOLNÁR ERIKHEZ

(Párizs, 1948. június 22.)

Május 31-én este Békeffi László „Kezdhethük előlről” címmel konferansz-estét tartott a rue de la Fasanerie 113 alatt egy előkelő magánlakásban. A meghívókat, amelyeket valószínűleg a Nyugati Hírnök előfizetőinek küldtek ki elsősorban, barátainak és az „igazi demokrácia” magyar barátainak adressálta. A konferansz-est címe Kezdhethük előlről volt. Az előadáson jelen volt Sulyok Dezső, Fábíán Béla. A hallgatóság túlnyomó része zsidó középpolgárokból toborzódott, és voltak olyanok is, akik nem tudták, hogy Békeffi disszidens. Maga az előadás nivójában igen alacsony szinten mozgott, jórészt régi, a felszabadulás előtti, s a nyilas időkben gyártott vicceit „sütötte el” a konferanszié azzal, hogy ma is aktuális és elmondható. Ezt maga Békeffi is érezte és többszörösen mentegette is magát azért, hogy nem tudott olyan humoros lenni, mint ahogy azt tőle régi hallgatói megszokhatták. Előadásának tónusa az uszítás volt. Ferdítésektől hemzsegő politikai beszédet tartott, amelyet csak itt-ott tarkított egy-egy vérszegény humorkísérlet. A hallgatóság azonban teljesen igénytelen lévén, így is sikerült némi sikert elérnie. Az előadás vége felé így is a közbeszólások folyamán egy kis vita kerekedett, azonban a „baloldal” igen kisebbségben lévén, egy-két közbeszóláson kívül nem akart komolyabb vitát provokálni. A belépődíj 300 frank volt, és tekintve, hogy a hallgatóság hozzávetőleges becslés szerint 130 főt tett ki, tiszta jövedelme 40 000 franknál többre becsülhető. Az előadás végén Békeffi bejelentette, hogy Londonban új disszidens magyar lap indul, amelynek első vezércikkét a jelen levő Sulyok Dezső fogja írni. A lap előfizetési ára egy hónapra egy angol shilling. A lap párizsi megbízottja Mikes Imre, a „Nyugati Hírnök” szerkesztője.

MOL XIX-J-30-a 22. doboz (másodpéldány)

#### 487. KÁROLYI MIHÁLY TÁVIRATA A MAGYAR KÜLÜGYMINISZTERIUMHOZ

(Párizs, 1948. június 22.)

Örülök iskolák sikeres államosításának. Manchester Guardian cikke biztató, de itteni propagandaszempontból, ha a belpolitikai helyzet megengedi, jó lenne Schlachta kizárását lényegesen enyhíteni,<sup>1</sup> mert éppúgy nagy port verhet fel, itten lapok már kiemelték.

KÜM irattára. Párizsi táviratok (eredeti tisztázat)

<sup>1</sup> Slachta Margitot, a Keresztény Női Tábor képviselőjét, aki 1944-ben kitűnt az üldözöttek mentésében, egy vitatható felszólalása miatt 60 napra kizárták a képviselőház üléseiről. 1944-ben Slachta az Egyesült Államokba távozott.